

# 《横琴国际休闲旅游岛建设方案》获国务院批复 积极推进自由贸易试验区建设 探索国际休闲旅游岛开发新模式

本报讯(记者廖明山 戴丹梅)4月1日,中国政府网对外发布《国务院关于横琴国际休闲旅游岛建设方案的批复》(国函〔2019〕30号),原则同意《横琴国际休闲旅游岛建设方案》。

《建设方案》界定,横琴岛及所辖海域、总面积106.46平方公里范围为横琴国际休闲旅游岛。根据批复内容,横琴国际休闲旅游岛建设要以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持新发展理念,按照党中央、国务院关于推进粤港澳大湾区建设的决策部署,加快构建以休闲旅游业为核心的现代产业体系,深入推进粤港澳更紧密合作,促进澳门经济适度多元发展,打造粤

港澳深度合作示范区,大力推进生态文明建设,建设环境友好、资源节约的生态岛,积极推进自由贸易试验区建设,构建开放合作新体制,探索国际休闲旅游岛开发新模式,逐步将横琴建设成为面向未来、国际品质、生态优先、协同发展、智慧支撑的国际休闲旅游岛。

横琴新区管委会相关负责人透露,《建设方案》明确了

发展定位、建设目标、建设原则和重点任务,在全面分析横琴国际休闲旅游岛建设发展的内外部条件的基础上,从空间布局、基础建设、产业发展、保障措施等方面提出具体工作安排,并将在进一步扩大开放、投融资和税收、金融、用地用海、人才政策等方面给予扶持。

记者了解到,当前,横琴新区拥有众多休闲旅游项目,包

括正在运营中的珠海横琴长隆国际海洋度假区、星乐度·横琴露营乐园、香洲埠文化中心等,以及即将对外运营的香港丽新创新方、励骏庞都广场、横琴紫檀文化中心等亮点项目。此外,横琴新区还制定出台了《横琴新区促进休闲旅游业发展办法》,对重点休闲旅游项目、重大赛事活动等提供资金奖励和补贴,精准培育岛内休闲旅游企业。

## 万山海域首次养殖马氏珠母贝珍珠获得成功 纯净海水孕育出“璀璨之珠”



马氏珠母贝孕育出的珍珠颜色丰富光泽绚丽。 本报记者 程霖 摄

本报讯(记者宋爱华)经过半年多的人工养殖,马氏珠母贝孕育出一颗颗光彩夺目的珍珠。近日,记者在万山白沥岛深海网箱养殖现场了解到,由珠海朝曦速腾科技有限公司投资的“马氏珠母贝”项目首次在万山海域人工养殖珍珠获得成功,一颗颗美丽的珍珠正是万山优质海洋生态环境的最好写照。

近日,记者来到白沥岛渔排养殖现场,只见一袋袋马氏珠母贝被吊养在渔排的架子上。白沥岛渔排养殖户梁先生从海水中将一袋贝壳取出,拿出七八个贝壳现场打开,在珠母贝的贝肉里一颗颗珍珠出现在眼前。这些珍珠颜色丰富光泽绚丽,有白色、金色、灰黑、粉色等,直径大约在0.6-0.8厘米。据了解,去年10月马氏珠母贝人工养殖项目在万山白沥岛进行投

放养殖,由珠海琺翠薇文化传播有限公司引进养珠技术,在海南进行初期培育后运到珠海,共分两次投放了6万个,委托当地养殖户在深海渔排处进行吊养。“马氏珠母贝只能在5-10米深的水域生长,不能在深海,否则会因缺氧死亡,所以我们将贝壳放在网袋中吊养在渔排的架子上,平时可以根据季节和气温调整网袋的长度。珍珠的养殖周期在8个月至1年左右,期间最关键的就是海水的盐度和温度。”公司总经理琺翠薇介绍说。当天现场开贝取珍珠的成功率在八成以上,琺翠薇表示这已经是十分难得。记者当天在白沥岛看到,这里的周边海域完整地保留了原始的海洋风貌,洁白的沙滩、湛蓝的海水、明媚的阳光和丰富的海洋有机物,正是马氏珠母贝人工养殖珍珠成功的先决条件。

“万山区有着优质的海洋生态环境。我们此次在白沥岛实验人工养殖马氏珠母贝珍珠,就是希望利用万山得天独厚的海洋资源,打造出珠海的‘万山珍珠’品牌,继而把万山海岛的珍珠产业做大做强,如珍珠主题酒店、珍珠饰品等。目前马氏珠母贝新一期的养殖投放工作正在进行中,希望未来量产后,能加快后期的一系列商业运作,从而打响万山珍珠的知名度。”朝曦速腾公司董事长黄朝曦表示。

“多年前曾经有相关机构在万山海域进行珍珠养殖实验成功,但并没有后续的投产养殖,此次马氏珠母贝的养殖成功以及未来开展规模化养殖,对推动万山区各海岛传统渔业转型升级、丰富海洋产业内涵、提升养殖业的发展水平和规模具有积极意义。”万山区有关负责人表示。

## 省应急管理厅通报危化品企业 安全生产执法检查情况 涉嫌违法违规生产经营 珠海三企业被立案查处

本报讯(记者苏振华)省应急管理厅4月1日通报近期全省排查危险化学品、有限空间和粉尘涉爆等行业领域企业安全风险与执法检查情况,我市有三家化工及危化品企业因涉嫌违法违规生产经营,被立案查处。三家企业分别为珠海长炼石化设备有限公司、珠海裕珑石化有限公司、珠海碧辟化工有限公司。目前,新一轮省级监督检查已经启动。

据省应急管理厅通报显示,江苏响水天嘉宜公司“3·21”特别重大爆炸事故发生后,我省立即部署各地、各部门深入排查危险化学品、有限空间和粉尘涉爆等行业领域安全风险工作,及时治

理各类隐患,通过排查整治专项行动,提升一批、整顿一批、关闭了一批问题企业。

3月22日至25日,省应急管理厅派出5个工作组分别对我省涉及以上事故同类产品或类似化工工艺的28家企业逐一开展执法检查,发现隐患问题328项,并当场移交属地应急管理部门责令企业限期整改。其中,在珠海检查发现问题的企业有三家,主要为涉嫌存在违法违规生产经营行为,分别为珠海长炼石化设备有限公司、珠海裕珑石化有限公司、珠海碧辟化工有限公司。目前,这三家企业已被依法立案查处。

### 追踪报道

## 一位民宿经营户主动退出经营 派出所:将引导不符合条件的经营户有序退出

本报讯(记者马涛)3月26日,《珠江晚报》01版刊登了《香洲区率先对住宅小区内非法经营性住宿问题“开刀”》一文。记者昨日采访获悉,近日,吉大夏宫国际花园一位民宿经营者积极响应政府号召,主动退出民宿经营,成为自《珠海经济特区旅游条例》3月1日生效实施后全市首位主动退出民宿经营的经营户。

“首先是政策不允许,既然不允许,就不做了。”昨日下午3时,在九洲港派出所4楼会议室,提到为何要主动退出民宿经营时,经营户尹先生说,他租住在吉大夏宫国际花园2栋901室,这套房子180平方米。他从去年开始对该房子进行装修,隔成4间房,共5张床,平时可住10个人左右。去年9月1日开始经营民宿,每月

纯收入有5000元左右。不过,营业过程中确实发现“管理得再好,也会存在很多问题,比如扰民问题”。尹先生称,房东已经同意这两天退房,如果退房顺利,今天就不营业了。

“民宿虽然有它的市场需求,却不可避免地带来了许多问题,小区业主对此意见很大。”九洲港派出所相关负责人表示,上周,他们对辖区的民宿经营户及房东进行了宣传释法工作。香洲区即将于6月份统一开展相关执法工作,对未经批准在小区非法经营住宿服务的,将进行相应处罚。对此,大部分民宿经营户都表示可以理解。下一步,民宿如果达不到提供经营性住宿服务的相关条件,派出所将引导、帮扶民宿经营户们有序退出。